

习近平致电祝贺岸田文雄 当选日本首相

李克强向岸田文雄致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平致电岸田文雄，祝贺他当选日本首相。

习近平指出，中日一衣带水，发展中日睦邻友好合作关系，符合两国和两国人民根本利益，也有利于亚洲和世界和平、稳定、繁荣。中日双方应该恪守中日四个政治文件确立的各项原则，加强对话沟通，增进互信合作，努力构建契合新时代要求的中日关系。

同日，国务院总理李克强致电祝贺岸田文雄当选日本首相，表示双方应该维护政治共识，加强交流合作，推动两国关系沿着正确轨道健康稳定发展，共同迎接明年中日邦交正常化50周年。

国庆假期第四天 全国道路交通总体平稳

据新华社北京10月4日电（记者任沁沁）记者从公安部交管局获悉，国庆假期进入第四天，全国主干公路交通流量较3日小幅下降，环京、长三角、珠三角、成渝等周边地区以及通往景区道路交通流量仍处于高位运行态势。截至17时，全国道路交通安全形势总体平稳，未接报一次死亡5人以上道路交通事故。

5日，各地将陆续迎来客流返程高峰。为做好国庆假期后半程交通安保工作，公安部交管局4日上午召开视频会，部署各地公安交管部门针对假期返程交通特点进一步加强研判分析，防范化解风险，严格秩序管控，做好引导提示，全力以赴保障道路交通安全畅通。各地公安交管部门按照部署要求，全警动员、全力以赴，持续保持对重点路段、重点时段、重点违法行为的高压严管力度，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重交通违法，强化恶劣天气和紧急情况应急管理，抓实抓细国庆假期道路交通安保措施。

我国科学家发现 4.3亿年前的“海蝎子”

据新华社南京10月4日电（记者朱筱）生活在古代海洋中的板足鲎是一种重要的节肢动物，它们形似蝎子，故俗称“海蝎子”。记者从中科院南京地质古生物研究所获悉，该所研究人员联合其他科研团队在重庆秀山县发现了4.3亿年前志留纪时期的板足鲎一新属种：秀山恐鲎。相关成果已发表在国际期刊《科学通报》（英文版）上。

据中科院南京所硕士生王晗介绍，秀山恐鲎在系统分类上属于板足鲎目混翅鲎科，体型较大，体长可达近1米。其第三对附肢特化增大，具有密度较高的硬质长刺，后体及尾部似蝎。“恐鲎是属名，秀山是种名，因其外形比较恐怖，所以命名为恐鲎。”

王晗说，混翅鲎独特的附肢被认为可用于固定猎物，是其较强捕食能力的体现。然而，学界一直以来对此类动物缺乏深入了解，此前报道的混翅鲎共两属四种，均依据来自志留纪俄亥古陆（现欧洲、北美地区的）的少数化石标本建立，近80年来没有发现新的属种。

“趵突腾空”景象再现 济南72名泉全部喷涌

据新华社济南10月4日电（记者王志、萧海川）4日，被誉为“天下第一泉”的济南趵突泉地下水位达到29.88米，创下近8年来的最高水位。“泉城”济南72名泉时隔5年全部喷涌，再现“趵突腾空”“月牙飞瀑”景象，吸引众多游客前来领略泉水的魅力，成为今年国庆长假的“网红”打卡地。

据了解，“趵突腾空”是济南胜景之一，只有趵突泉地下水位超过28.50米才会出现。4日，虽然济南迎来降雨，但并没能阻挡天南地北的游客前来赏泉的热情。

在趵突泉池畔，游客们围了一层又一层。既有年轻的情侣，也有携儿带女的父母，还有头发花白的老人。一方清池中，三股泉水涌若轮，传出淙淙流水声，“趵突腾空”的美景令游人们流连忘返。

月牙泉是对水位要求最高的名泉。在与趵突泉隔路相望的五龙潭公园内，一座一人多高的嶙峋怪石矗立在月牙泉池中，泉水从怪石顶端涌出，在石间激荡，这带来了“轰轰”的流水声，形成“月牙飞瀑”的奇观，游客们纷纷拍照留念。

综改示范区、中北高新区市控点位与临近国控点位一周环境空气质量主要指标对比情况公示 (2021年9月27日~10月3日)

序号	国控点位和市控点位	综合指数				达标天数(天)				PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)			
		绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	改善幅度	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名
1	唐槐产业园(市)	92		36		43															
	小店(国)	87		42		50															
	对比结果	+5		-6		-7															
2	学府产业园(市)	82		35		48															
	坞城(国)	82		40		43															
	对比结果	0		-5		+5															
3	阳曲产业园(市)	102		36		56															
	巨轮(国)	89		42		57															
	对比结果	+13		-6		-1															
4	中北高新区(市)	117		40		50															
	南寨(国)	84		37		36															
	对比结果	+33		+3		+14															

假日消费折射中国市场活力

——来自“十一”黄金周的一线观察



这是10月1日在沈阳市沈北新区“稻梦空间”景区拍摄的“八仙过海”稻田画。

新华社记者 杨青 摄

这是一个非比寻常的“十一”黄金周——

“十四五”开局之年，中国统筹疫情防控和经济社会发展，经济稳中向好，中华大地全面建成小康社会，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在做好疫情防控前提下，这个金秋假期，中国在流动和忙碌中释放发展动力。

这是一个活力涌动的消费大市场——

实体商超人气回升，线上零售增长强劲，新业态新模式引领消费潮流……持续升温的假日经济，彰显中国市场的巨大潜力。

热力十足，线上线下消费加速复苏

国庆假期首日，记者在位于海南省海口市的海控全球精品免税城看到，香化、酒水、电子产品等区域人潮涌动，部分柜台前，等待支付的消费者排起长龙。

“免税城不仅商品种类多，价格便宜，服务也很好。”来自湖北的游客陈江莲告诉记者，这次到海南旅游，除了满足看海的愿望，主要就是奔着免税购物来的。

据海口海关统计，10月1日，海口海关共监管海南离岛免税购物金额1.71亿元，同比增长122%。随着进口渠道拓宽、免税购物政策更完善，越来越多的中国消费者不出国门，也能轻松选购来自全世界的商品。

除了免税购物，传统百货零售业也迎来“假日旺季”。银泰百货负责人告诉记者，假期前3天，旗下多地门店客流量迎来新高，商场精心组织了童话嘉年华、汉服主题巡游、芝芝蜜桃音乐节等多场主题活动，进一步丰富线下场景体验，促进假日消费。

“云端”消费持续发力。京东大数据显示，国庆假期期间，智能电器等销售快速增长，北京、上海等地扫地机器人交易额同比增长约4倍，能满足动态摄影的运动相机交易额同比增长近100%。不少人选择就地过节，在美团平台上，给父母的异地“孝心订单”增长迅速，部分城市近一周订单量环比增长超200%。

黄金周，历来是观察中国经济的窗口。

受疫情和汛情等因素影响，8月份社会消费品零售总额同比增长2.5%，增速回落幅度较大。消费主引擎“后劲”如何，备受关注。

商务部消费促进司副司长王斌分析，去年上半年受疫情影响，消费大幅回落，下半年逐月回升，8月以后基数不断抬高，所以今年下半年以来同比增速有所回落，但消费回升的总体势头没有改变。

国庆期间，各地展开了形式多样的促消费活动——上海浦东启动全球消费品牌集聚计划；云南开展“惠购金秋”促消费系列活动；湖北、广东、河南等多地在国庆期间发放惠民消费券……一系列政策和活动加持下，线上线下消费持续升温、复苏脚步加快。

王斌预测，10月份乃至整个四季度消费仍将延续平稳恢复态势。预计全年社会消费品零售总额有望达到44万亿元，比2020年增长12.5%左右，比2019年增长8%左右。

活力涌动，服务消费扮靓美好生活

金秋的微风拂面而过，金色的稻田阡陌纵横……在沈阳市沈北新区“稻梦空间”景区，来自周边城镇的游客们纷纷拍照打卡，欣赏如画的田园风景。

疫情发生以来，家门口“微度假”、短途游热度持续攀升，身边的“诗和远方”成为越来越多人的出游选择。飞猪数据显示，今年国庆前一周，本地及周边游预订量环比增长超

380%。此外，随着中小学生课外时间进一步解放，亲子游学等旅行市场热度颇高。

红色旅游备受青睐。“十一”假期，位于内蒙古呼和浩特市土默特左旗的红色大讲堂、红色民宿、红色文创商店等一批旅游设施，受到各地游客欢迎；在甘肃省，天险腊子口、长征“加油站”哈达铺、红军会宁会师旧址等遗址遗迹在国庆期间迎来大量游客。

国庆档电影也在这个假期唱响主旋律。以《长津湖》《我和我的父辈》等为代表的影片紧扣时代脉搏，弘扬奋斗精神，引发假日观影热潮。相关机构统计数据显示，10月1日至3日，我国电影票房已超20亿元。不少观众选择在光影魅力中，感悟深厚的家国情怀。在北京读书的大学生祁怡菡说，此生不悔入华夏，作为大学生，我会传承中国精神，努力奋斗、发光发热。

随着国内消费升级步伐加快，以餐饮、旅游、文化娱乐等为代表的服务消费增长迅猛。疫情期间，互联网医疗、在线娱乐视听等一系列“无接触”服务呈爆发式增长，越来越多个性化、定制化服务受到消费者追捧。

“中国正处在消费结构升级的关键阶段，未来十年、二十年，中国老百姓在医疗、健康、旅游、职业教育、文化信息产业等服务领域的消费需求将越来越大。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，中国将有望成为全球最大服务业市场和服务型消费新增市场。

“新”风正劲，业态升级积蓄发展新动能

改革开放以来，中国经历了食品、服装、家电、住房、汽车等商品消费“排浪式”发展。如今，中国已然进入消费升级新阶段，持续升级的业态模式、不断更新的消费面孔正在为中国经济积蓄发展新动能。

新业态释放新活力——

改革开发以来，中国经历了食品、服装、家电、住房、汽车等商品消费“排浪式”发展。如今，中国已然进入消费升级新阶段，持续升级的业态模式、不断更新的消费面孔正在为中国经济积蓄发展新动能。

新业态释放新活力——



节日。国庆长假期间，各行各业的劳动者坚守岗位，在忙碌中度过。
新华社发

朝鲜中央通讯社4日发表公报说，朝鲜决定从当天上午9时起重启朝韩间所有通讯联络线。韩国统一部证实，朝韩联络办公室当天开始通话。朝韩重启通讯联络线现状如何？缘何当下重启通讯联络线？双方此举对推动半岛和平有何影响？

重启通讯联络线现状如何

朝鲜中央通讯社的公报强调，朝鲜决定从当天上午9时起重启所有朝韩间通讯联络线。韩国当局应深谋远虑会重启朝韩通讯联络线的意义，为完成改善朝韩关系、打开今后辉煌前途而需要先决的重大课题作出积极努力。

为抗议和反制韩国对“脱北者”敌视朝鲜行为处理不力，朝鲜2020年6月9日宣布将切断朝韩之间一切通讯联络线。今年7月27日，朝韩双方恢复被中断了13个月的通讯联络线，但随着8月韩国和美国举行联合军事演习，朝韩通讯联系再度中断。

缘何当下重启朝韩联络线

从时机上看，韩美每年春夏两次的军事演习已结束，朝鲜对韩国不满的因素随之暂时减退，有利于重新恢复关系。

分析人士指出，2020年6月，朝韩通讯联络线中断后，朝韩关系陷入低谷，但双方其实都有改善关系和进行对话的需求。朝方希望韩方能改变对朝敌视政策；在国际制裁、自然灾害等多重因素影响下，朝鲜经济发展和粮食生产均面临严重困难，朝方希望朝韩关系改善后，韩方能为解除针对朝鲜的国际制裁在国际社会做调解说服工作，帮助朝方走出困境。

重启朝韩联络线影响几何

韩国统一部说，连接南北通讯联络线路为稳定朝鲜半岛局势和恢复南北关系奠定了基础。韩方期待通过稳定运营南北间的通讯联络线路，尽快重启对话，开始进行包括恢复南北关系和推动半岛和平在内的实质性讨论并取得进展。

韩国舆论认为，恢复通讯联络，意味着韩朝具备随时沟通对话的渠道，有助于帮助相互理解对方意图，这一进展可视为南北有望改善关系的第一步。

分析人士认为，朝韩恢复通讯联络是全面改善双边关系的重要一步，将对未来的朝韩关系产生积极影响。韩国在朝美谈判上发挥协调人的作用，因此朝韩关系的改善也将为未来重启朝美之间的半岛无核化谈判带来可能。韩方也希望通过重启对话早日恢复半岛无核化和推进半岛和平进程的有关实质性磋商，并推动朝美间对话和沟通，以促进构建半岛永久和平。

新华社记者
(新华社北京10月4日电)

朝
韩
缘
何
重
启
南
北
通
讯
联
络
线
路